



北宋大文豪苏东坡与常州有着不解之缘:曾14次来常州,最后在常州终老。其终老地遗址——藤花旧馆,现在是省级文保单位。昨天,记者从常州市文广新局获悉,为了展现东坡与常州的情缘,将在藤花旧馆内打造两园九景,修建东坡纪念馆。预计,2015年1月8日东坡诞辰日前夕,纪念馆会对外开放。

张敏



设计方案 效果图 规划方案截图

## 藤花旧馆打造两园九景

东坡纪念馆昨起动工,预计明年1月8日前开放

### 动工 东坡终老地修建纪念馆

目前,全国有6个苏东坡纪念馆,而常州作为东坡先生重要的一站也是最后一站,理应有个让后人纪念他的地方。于是,由文广新局牵头、常州产业投资集团有限公司出资,在其终老地遗址藤花旧馆的基础上,修建东坡纪念馆。

纪念馆的修建方案今年4月开始策划,昨天正式进场施工。据文广新局副局长周晓东介绍,纪念馆占地500平方米,主要展现的是东坡与常州的情缘。

据悉,纪念馆的东柴房内将用18块展板,展示东坡66年人生中18件重要大事以及他一生的游历路线图。另外,将有东坡与常州的情缘

展、十四次到常州的行程表以及目前常州存在的东坡遗迹图。

周晓东表示,无论是终老房还是整个纪念馆的设计,都会坚持“零干扰”的原则。“我们的要求是少钉一根钉子,少敲一块砖,不折腾文物,尽量保持原貌,实现对文物最大的尊重。另外,家具、摆设等都坚持宋代风格,不仅要简洁,还要有那个年代的味道。”

据介绍,纪念馆一期工程预计在2015年1月8日东坡诞辰日前夕对市民开放。另外,二期工程计划将纪念馆隔壁的东坡书院打造成东坡艺术馆,届时将展出东坡作品、咏坡作品等。

### 亮点 馆内将打造两园九景

根据设计方案,纪念馆内共打造两园九景。

正门前会有一面照壁,名叫“顾塘迎坡”,缘于当年东坡就是从顾塘桥上岸,受到常州百姓夹道欢迎的。进门后会看到一尊东坡的坐像,取名“毗陵我里”,展现东坡暮年回到常州休息,将常州视为故里的愿望。进入外庭归里园,会看到斑斓的紫藤花爬满廊轩;南墙上将刻着东坡第一次接触常州写下的诗《除夜野宿常州城外》;西北角的廊轩里,将记录东坡两次上表皇帝的《乞常州居住表》和《再上乞常州居住表》,反映他钟爱常州、归隐常州

的迫切心情。

进入内庭憩心园,左手边会有一槽砚池。据周晓东介绍,东坡洗砚池原位于藤花旧馆内,后移到东坡公园,此次将按原尺寸恢复洗砚池。另外,右手边有一泉古井,那是东坡当年用过的,也寓意着一泓清泉滋润哺育着常州文脉。在园内西墙上,将刻有东坡的绝笔、绝诗以及绝言。而馆内坐北朝南的楠木厅内,会立一组东坡与好友钱世雄、维琳长者对诗论禅的雕像。

最后一景“竹影送仙”位于东柴房门前,这一景也与“顾塘迎坡”虚实照应。

## “冲锋蛋”再发威 价格连涨奔“7”

“冲锋蛋”最近势头很猛,记者昨日从常州物价局获悉,8月以来普通鸡蛋的均价已经突破6元一斤,有的甚至近7元,比上月同期涨了至少五毛钱。此外,当前正是河虾消费旺季,价格也是一路走高,目前一斤已逼近90元。

昨日上午,记者在河海菜场鸡蛋摊位看到,最普通的鸡蛋一斤卖到6.8元。据常州物价局监测数据显示,目前普通鸡蛋的市场均价是6.36元/斤,环比上月涨了9.58%,与去年同期相比涨了近30%。至于批发价,8月18日涨到6.2元/斤,突破6元大关,与去年同期相比涨幅近40%。

为什么鸡蛋价格涨这么多?据分析,主要是周边地区养殖量减少,外地调运成本又高,以及气候和节点的因素。另外,由于今年夏季高温天气少,中秋节在9月上旬,预计鸡蛋价格在中秋节前仍保持涨势,9月底有望回落。

当前正值河虾消费旺季,但价格一路走高。据监测数据显示,3厘米以上的河虾,每斤批发价从40元涨到70元,涨幅达75%。而5厘米以上的,批发价高达85元/斤。

昨天,河海菜场3厘米左右的河虾,一斤要卖到80到85元,再大一点的一斤要110元。记者看到,市民问了价之后大多转身走掉。

据摊主介绍,夏季河虾的捕捞运输损耗较大,成本上升,而前期主供市场的安徽巢湖河虾目前已基本下市,市场供应仅靠本地河虾支撑,这才造成目前量少价高局面。

常州监 江红霞 王玉

## 初中新生参加军训,对于第一次离家考验: 孩子累并快乐着,家长担心得睡不着



暑期快要结束,新北区实验中学的七年级新生已经整装待发,参加为期5天的军训。昨天是军训第一天,记者发现孩子们对于第一次离家倒是适应得很好,只是家长们满满的不放心,甚至有的担心得睡不着觉。

晁静 文/摄



新生军训

### 第一次军训,孩子们喊累

“一二一,一二三四……”昨天,新北区实验中学校园内,七年级新生正在教官的指导下走正步、站军姿。据悉,这是新生军训的第一天,学生们虽然很累,但依旧按照教官的指示,认真地做着每一个动作。

说起军训,学生们的第一感觉就是累。18班的王同学说,早上7点开始军训,她不到6点就起床。“暑假在家每天要睡到八九点,突然起这么早,我都爬不起来,还是

我妈硬把我拽起来的。”王同学说,第一天的军训就让她累得够呛,不过也很充实。“能和很多新同学认识,我觉得很开心。”

据18班的班主任介绍,上午训练的时候有个学生坚持不住,退出了。“不过,下午训练的情况要比上午好。”

### 担心孩子,家长睡不着觉

到了中午,新北区实验中学门口来了几位家长,他们手里拎着为孩子准备的衣服和生活用品,甚至有家长送来了奶茶和寿

司。家长们表示,孩子是第一次离开家,他们担心孩子会不适应。

“女儿从来没有洗过一件衣服,这次要离开家五天,我都不知道她怎么生活。”江女士说,她为此担心得一个晚上没睡着。昨天上午,她特意请假来学校看女儿,还带了她最爱吃的寿司和奶茶。

何女士也很担心儿子没办法一个人生活。“我不放心他,不过看到他叠得整整齐齐的被子,很欣慰。原来他离开我也能把自己照顾得很好。”

### 初中生军训没统一规定

昨天,记者从新北区实验中学了解到,今年该校有近1400名新生参加了军训。据该校一位姓张的副校长介绍,学校组织新生军训已经坚持了10年。“开学前进行军训,对学生的身体素质还有生活习惯都很有帮助。可以在开学前改掉他们懒散的习惯,也可以让他们变得更坚强。”张副校长说,军训也可以让学生较快地熟悉同学、老师,以及学校的环境,开学后能很快适应初中生活。

对于初中生军训,常州市教育局体卫艺处的甘处长表示,教育局没有统一规定。“要求初中加强国防教育,但不强制军训,但学校开学前会进行队列训练,一般由体育老师训练。”甘处长表示,除了新北区实验中学,今年田家炳初中也在国防园开展军训。

### 天气

## 今明后多云唱主角

从8月7日立秋开始,常州就持续阴雨天气,最高气温不超过30℃,十分凉爽。据常州气象台的数据显示,立秋以来的日平均气温为25.1℃,是2005年以来同期最低;日照时数为14.3小时,是2004年以来同期最低。

下了这么多天的雨,让人的心情也变得有些潮湿。好在从昨天开始阴雨天气暂别,久违的太阳露面了。今明后三天会以多云天气为主,部分地区有阵雨或雷雨,气温也有所回升,最高温在28~30℃左右。

想要晾晒的小伙伴也要抓紧机会,预计本周末又会迎来阴雨天气。

张敏

### 今明后三日天气

今天 阴到多云 21~28℃

明天 多云到阴 22~29℃

后天 多云转阴 23~30℃

### 出行提醒

## 市区城市候机楼

8月26日启用

8月26日,市区城市候机楼将正式启用。该候机楼位于常州民航服务中心一楼大厅,地址在通江南路260号(常州工学院对面)。候机楼启用后,博爱路35号原民航大厦(妇幼保健医院对面)的机场班车乘车点将停用,同步取消龙城大道麦德龙32路公交站停靠点。

同时,启用新的班车时刻表。从候机楼到机场的班车由原先的每天9班增加到10班;从机场至市区的班车,从原来不定时发车改为定时发车,增加到每天13班。行驶时间也从原来的45分钟缩短为30分钟,票价15元/人。班车查询热线:0519-89199999,88100463。

目前,常州机场已开通镇江、丹阳等地城市候机楼,今年将继续开通武进、金坛等地的城市候机楼。

吕翠 葛振庆 王玉

### 微发布

## 9月开建300个候车亭 涉及60余条公交线路

@孙易成 张金恒 王玉 市区300个公交候车亭将于9月开工建设,年底完成。此次建设的候车亭涉及12路、56路、B23路、601路等60余条线路,每个候车亭都配有座椅。据介绍,这300个候车亭分为两种型号,一种由一个大灯箱和一个小灯箱以及一张座椅组成,另一种是由两个大灯箱和一个小灯箱以及两张座椅组成。

## 保障饮用水源安全 40多艘非法船舶被驱赶

@倪萍 王玉 为保障饮用水源安全,自8月18日起,常州海事、水利、公安等8家执法单位,联合整治魏村水厂取水口下游1000米的各类船舶违法行为。整治活动中,共驱赶了40多艘违法船舶,还将沿江滩涂附近全部封死,防止船舶非法行为反弹。此次联合执法将持续两周,并将纳入各执法部门日常监管,以保障常州饮用水源安全。